

УДК 323(575.2):28

ИНФОРМАЦИОННО-ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ СОВРЕМЕННОМУ РАДИКАЛЬНОМУ ИСЛАМУ

Р.М. Токсоналиева

Рассмотрена идеология современного радикального ислама, причины роста приверженцев религиозного экстремизма и пути противодействия данному социальному явлению.

Ключевые слова: современный радикальный ислам; информационно-идеологическое противодействие; религиозно-экстремистские организации; халифат; современные масс-медиа.

INFORMATIONAL-IDEOLOGICAL COUNTERACTION TO MODERN RADICAL ISLAM

R.M. Toksonaliev

It is considered abate the ideology of modern radical Islam, the reasons of growth of adherents of religious extremism and ways of counteraction to this social phenomenon.

Key words: modern radical Islam; informational-ideological counteraction; religious and extremist organizations; caliphate; modern mass media.

Население Кыргызской Республики, как и других государств Центральноазиатского региона, подвергается информационно-идеологическому воздействию радикальных исламских организаций. В последнее время в республике отмечается тенденция распространения идеи радикального ислама, активизируется деятельность религиозно-экстремистских организаций, выезд граждан республики для участия в боевых действиях в Сирии в составе “Исламского государства”. Все это осложняет религиозную ситуацию в стране и требует разработки государственной программы по информационно-идеологическому противодействию идеям современного радикального ислама.

Радикальный ислам – это бескомпромиссная приверженность каким-либо взглядам, нетерпимость к инаковерующим и инакомыслящим, пропаганда исключительности или превосходства граждан по признаку их отношения к религии, религиозной принадлежности, а также оправдание насилия в любых его видах. В современном мире радикальный ислам становится движением силового решения различных проблем.

Радикальный ислам сформировался в Кыргызстане после распада Советского Союза, благодаря активной деятельности в республике международных религиозных организаций и спонсоров из зарубежных мусульманских государств. За двад-

цать с лишним лет поток духовных миссионеров, специфической литературы и пропагандистских материалов подменил существующий уклад жизни страны на религиозную ориентацию населения, заполнив идейно-политический вакуум. Радикализации ислама способствовали действия “внешних игроков”, стремящихся использовать религию для укрепления своих позиций в Кыргызстане. Тысячи молодых кыргызстанцев бесплатно обучались и продолжают обучаться в исламских учебных заведениях, в частности, Пакистана, Афганистана, Саудовской Аравии, Ливии, где исламские учения носят наиболее радикальный характер. Возвращение в Кыргызстан тысяч кыргызстанцев, прошедших учебу в исламских государствах, участников боевых действий в составе “Исламского государства” послужило благодатной почвой для развития радикальных идей. Кроме того, социально-политическая ситуация в Кыргызстане образовала “свободную зону” продвижения и реализации идей религиозно-экстремистских организаций. Неподконтрольные государству радикальные религиозные течения сегодня становятся идеологическими центрами для объединения людей. В частности, это такие организации, как “Хизб ут-Тахрир” (ХТИ), “Таблиги джамаат”, “Салафия” и т. д., обладающие механизмом манипулирования поведением людей.

В Концепции государственной политики КР в религиозной сфере на 2014–2020 гг. отмечено, что в КР “законом запрещаются радикальные религиозные идеологии, включающие публичную пропаганду смены конституционного строя, замены светской системы на теократическую” [1, 5]. На территории Кыргызской Республики запрещена деятельность следующих организаций религиозно-экстремистского характера: “Аль-Каида”, движение “Талибан”, Исламское движение Восточного Туркестана, Организация освобождения Восточного Туркестана, “Хизб ут-Тахрир”, Союз исламского джихада, Исламская партия Туркестана, “Жайшуль Махди”, “Джундуль Халифаг”, “Акромия”. Эти организации, несмотря на запрет их деятельности, превратили территорию Кыргызстана в полигон для распространения религиозно-экстремистских идей в странах Центральноазиатского региона.

Основными идеологиями радикального ислама являются следующие: 1) создание исламского халифата первоначально на территории Ферганской долины, далее – во всем мире; 2) мировой джихад против “неверных” (пропаганда ненависти к “неверным”); 3) распространение “истинного ислама” во всех странах мира силовым путем; 4) борьба за новый социальный строй с жесткой структурой власти.

Указанная идеология составляет основу практической деятельности радикальных исламистов на мировой арене. Современный радикальный ислам – это совершенно новый вид современного информационного мира, направленный на оказание негативного информационно-психологического воздействия на мирных жителей и государства сетевым методом. Для этого используют глобальные информационно-вычислительные сети, специальные средства информационно-пропагандистской направленности, подпорогового психосемантического воздействия и создания виртуальной реальности. Развитию идеологии религиозного экстремизма способствует совершенствование информационно-коммуникационных технологий, в частности, интернет-порталов, социальных сетей, онлайн-видеоканалов и онлайн-чатов, а также спутниковой связи, кабельного радио и телевидения, индивидуальных средств накопления и тиражирования носителей информации (кассет, дискет, дисков, принтеров).

Отмечается тенденция “саморадикализации” молодежи под воздействием видео- и текстовых материалов, восхваляющих деятельность радикальных исламистов в Интернете. В частности, опубликованы в социальных сетях стихи боевиков-радикалов о том, как “Исламское государство” сражается с “неверными”, представляя это как ве-

ликую битву добра против зла [2]. В мае 2014 г. посредством сети Интернет распространены пропагандистские фильмы “Звон мечей” и “Пламя войны”. В ноябре 2014 г. на новостном сайте Kloop.kg был размещен видеоролик “Дети джихада”, где были показаны тренировки детей из Казахстана в одном из лагерей Сирии. Такие видеоматериалы оказывают мощное воздействие на аудиторию с неустойчивым, неокрепшим самосознанием и рассчитаны на психологическую подготовку совершения аналогичных действий. В таких фильмах насилие, жестокость выдается за простой и действенный способ решения проблем. В видеоматериалах экстремисты стараются представлять себя “истинными борцами за свободу своей родины” или “несправедливыми жертвами мировой агрессии”. Радикалы-исламисты при этом могут приобрести репутацию героев и образцов для подражания. Создавая такие фильмы, радикалы умышленно формируют у населения позитивное мнение с соответствующими установками, сознательно разрушают социальную структуру общества. В результате данный процесс может привести к изменению социального уклада населения. Цель современного радикального ислама заключается в формировании устойчивого позитивного общественного мнения и симпатии у населения к ним как к “борцам, страдающим за истинную религию, веру, свободу и за национальное освобождение”, а также пополнении своих рядов приверженцами и сочувствующими. По различным данным, на декабрь 2014 г. в рядах “Исламского государства” насчитывается от 150 до 400 кыргызстанцев.

Идеология радикального ислама сегодня становится одной из самых реальных угроз национальной безопасности. Радикальный ислам в современном мире превращается в политическую идеологию, сменив агрессивную тактику на “мягкое воздействие” при информационном проникновении, вербовке новых членов и проникновении в госструктуры. С каждым годом увеличивается количество приверженцев радикального ислама, особенно среди молодежи и женщин, несмотря на принимаемые руководством страны меры по предотвращению деятельности религиозных экстремистских организаций. К настоящему времени ряды сторонников радикального ислама пополнили бизнесмены, чиновники и сотрудники силовых структур, что повлияло на политико-экономическую, и религиозную ситуацию в республике. Особенность современного радикального ислама заключается в сращивании криминалитета и религиозного экстремизма. Привлеченные к уголовной ответственности религиозные экстремисты превратили пенитенциарные учреждения в идеальную

площадку формирования идеологической и социальной базы радикального ислама.

В ряде причин, способствующих вовлечению различных слоев населения в радикальную идеологию можно назвать следующие: 1) коррумпированность властных структур; 2) криминализация общества и общественных отношений; 3) стремление к рычагам власти со стороны организованной преступности; 4) низкий интеллектуальный уровень работников муфтията; 5) усиливающая ориентация местных уммов на арабское исламское сообщество; 6) пропагандирующие и популяризирующие идеи исламистов в средствах массовой информации и коммуникации, а также в государственных структурах; 7) отсутствие всеми принятой единой государственной идеологии.

Если ранее многие исследователи отмечали основной причиной роста приверженцев радикального ислама их тяжелое социально-финансовое положение, то в настоящее время данная точка зрения изменилась. Пополняют ряды радикального ислама как источника “социальной справедливости”, в основном, именно те, которые не получили “признания” среди своего окружения и не нашли своего места в жизни в знак протеста против неприятия их обществом. Именно таких людей охватывает чувство одиночества. Радикалы, объединяя таких людей, дают им ощущение чувства солидарности и силы, которого у них не было в “прежней жизни”, а также коллективной идентичности в сочетании с идеологией радикального ислама, где центральное место занимает священная война с “неверными” и построение справедливого государства. Здесь каждому помогают обрести свое “предназначение” в жизни, предлагают реальную социальную и психологическую поддержку для реализации себя. Ряды последователей пополняют люди, убежденные в своей правоте и готовые к самопожертвованию во имя идеи. В данном случае идея радикального ислама для них становится главной жизненной ценностью. При этом идеология радикального ислама не только сплачивает людей в единую организацию, но и оправдывает их экстремистскую деятельность. Успех радикального ислама объясняется не только притягательностью духовной силы, но и умением обладать бесспорными коммуникационными способностями.

Деятельность религиозно-экстремистских организаций в настоящее время остается серьезным фактором дестабилизации религиозной и социально-политической обстановки, представляя серьезную угрозу конституционной безопасности нашего государства. К сожалению, ни Парламент, ни Правительство Кыргызской Республики не уделяют должного внимания проблеме противодействия

распространению и влиянию радикального ислама. Предотвращение радикализации ислама – одна из важнейших задач государственной безопасности. В Концепции государственной политики КР в религиозной сфере на 2014–2020 гг. при рассмотрении вопроса по предупреждению религиозного радикализма и экстремизма внимание акцентируется на решении административно-правовой стороны проблемы, а пропагандистско-идеологическому противодействию религиозному экстремизму не уделено должного внимания. Не создано конкретной государственной структуры, отвечающей за эффективное доведение административно-правовых норм до сведения населения страны. Одним из основных направлений в системе противодействия религиозному экстремизму является развитие правового самосознания людей. МВД КР в целях повышения эффективности взаимодействия милиции с общественностью в предупреждении религиозного экстремизма проводит встречи с населением. Однако такие мероприятия пока остаются на уровне обсуждения.

Стабилизация религиозной обстановки в республике требует комплексного подхода для осуществления противодействия современному радикальному исламу, который включал бы в себя меры институционально-правового, политико-организационного, социально-экономического и информационно-пропагандистского характера. С радикальным исламом должны бороться все органы государственной власти, общество, общественные организации и движения антирелигиозно-экстремистской направленности. Только совместными и согласованными действиями можно дать отпор распространению идеологии радикального ислама и оздоровить религиозную обстановку в республике.

Идеологическое и информационное противодействие радикальному исламу со стороны гражданского общества является важным фактором ослабления активности религиозно-экстремистских организаций. Наиболее действенным средством противодействия распространению идеологии радикального ислама считается активизация разъяснительной и пропагандистско-идеологической работы. Должны быть разъяснены причины и условия зарождения радикального ислама, идеология радикального ислама должна осуждаться. Необходимо укрепить в сознании людей, что она приводит к жертвам и межконфессиональным конфликтам. В условиях активизации радикального ислама главной противодействующей силой ему должна стать официальная религия для повышения уровня идеологического противодействия населения. Духовные авторитеты, ученые-теологи должны активно подключиться к антирадикальной ислам-

ской идеологической пропаганде, разъяснять населению о несовместимости с моральными установками традиционной религии с идеологической платформой религиозных экстремистов (ненависть и вражда к людям других национальностей, вероисповеданий, социальных групп), а также пропагандировать духовно-нравственные ценности и традиции народа.

Информационное пространство перенасыщено различной информацией религиозно-экстремистского характера. В этой связи необходимо выработать единую технологию при освещении в СМИ деятельности радикальных исламистов, т. е. должны быть дозированы и контролируемы передаваемые сообщения на эту тему. Как известно, СМИ не только передают информацию, но

и формируют отношение аудитории к сообщаемой ситуации. Через СМИ необходимо организовать активную просветительскую работу по поднятию уровня массовой культуры для формирования негативного отношения к проявлениям радикального ислама. При таком комплексном подходе можно избежать радикализации общества.

Литература

1. Концепция государственной политики Кыргызской Республики в религиозной сфере на 2014–2020 гг. // ИПС “Токтом”. Бишкек, 2015.
2. *Паражчук Й., Клевцова А.* Боевики распространяют идеологию ИГ через поэзию (24.11.2014) / Й. Паражчук, А. Клевцова // URL: <http://rus.azattyq.org/content/ig-poeziya-zihada/26706270.html>.